

与王传福面对面： 探究比亚迪“驶”向全球的驱动因素

■ 李斌 彭勇 熊争艳 吴雨

时隔多年，有人仍然忘不了比亚迪汽车是模仿起家——

面对这一“尖锐”问题，王传福毫不回避：“早期的时候这样，很正常。当然，学习完了以后，就必须创新。比亚迪在新能源车上面造就了核心的东西，电池、电机、电控技术都是全球领先。没有领先的技术，就做不到全球第一。”

新华社调研小分队近日走进深圳，和王传福面对面3个多小时，探究这家企业“驶”向全球48个国家和地区以及200个城市的驱动因素……

“竞争的压力，就是推动创新的动力”

问：深圳实现了动力转换，走上了创新驱动的道路。在您看来，深圳为什么能走上这条道路？

答：到深圳，你会看到很多创新。创新的动力在哪里？动力就来自于竞争压力。市场经济的实质是竞争经济、过剩经济。以前计划经济时，什么都不过剩，就没有竞争，因为本来产能就不够。市场化以后，买一瓶水、一个书包，都有好多选择，就产生了竞争。这种竞争压力，就是推动创新的动力。

我本来在一家研究院工作，1995年离开北京，下海在深圳创建了比亚迪。深圳为什么有创新？因为有市场压力持久推动企业进行创新。深圳有那么多原创的东西、创新的企业，有相对好的创新土壤和环境，根本原因是30多年的改革开放和市场化。

“企业家都如履薄冰，都必须不断推出新的东西”

问：创新和市场化程度密切相关？

答：市场化程度高的国家，往往孕育出很多大的创新。像美国就孕育了很多创新型企业，从英特尔到微软，再到谷歌、苹果，下一个是誰不知道。每一个企业家都如履薄冰，必须不断推出新东西。上世纪90年代，“大哥大”一个产品可能卖3年。今天，一款手机产品可能就卖6个月。没有新产品就会失去竞争力。

“比亚迪在新能源车上造就了核心的东西”

问：有人说，比亚迪汽车靠模仿起家，过去几年开始建设品牌，但是电池研发能力是真是假不清楚，是这样吗？

答：说这样的话，正常。我们原来不懂车，早期造车时难免请教、借鉴、学习。日本当年造车也是学习美国福特，大家早期阶段不都是这么走嘛，只要专利上没有问题就行。我们即使参考一些车型做设计，也从来没有受到过专利上的指责，这一点我们比较遵守商业规则，否则怎么去借鉴？

学习完后，就必须创新。比亚迪在新能源车上造就了核心的东西，电池、电机、电控技术都是全球领先。没有领先的技术，你就做不到全球第一，去年就不可能卖到6万多辆电动车。奔驰找比亚迪合作，也是看中了比亚迪的电池、电机、电控技术。

今年上半年，我们的销量也是全球第一，未来三年希望保持。

“10年前我们说做电动车，没人相信”

本报讯（记者 喻永国）8月15日，记者从在成都召开的新闻发布会上获悉，为期7天的西藏昌都第二届三江茶马文化艺术节将于8月19日至25日在西藏昌都市举行。昌都市副市长赵明表示，本届三江茶马文化艺术节将以精彩的表演、良好的投资发展环境和美丽景观融为一体，为各方宾客提供赏心悦目的全新体验、舒适优雅的精神享受，还将为投资合作提供绝好机会。

本届三江茶马文化艺术节以“千年古韵绿色昌都”为主题，以昌都为中心、以点带面，以各县（区）活动为映衬，将举行文艺展演、体育活动、经贸洽谈、商贸展销、文化、旅游论坛等11大类34项活动。

据了解，目前艺术节各项筹备工作已基本就绪。开幕式将于8月19日上午在昌都体育文化中心举行，开幕式包括了行进式表演、各县（区）大型锅庄展演（原生态歌舞比赛）等，而闭幕式将在8月25日上午举行。

据悉，本届艺术节活动内容丰富。8月19日晚20:00在昌都康巴文化演艺推介展示中心将举行专场演出。8月22日和23日下午在昌都体育文化中心将分别举办民族民间体育表演和大象拔河比赛活动，昌都11县（区）艺术团带来的文艺展演也将于8月20日至24日在这里逐一亮相。而在昌都市博物馆，

坚持技术为王、创新为本，从模仿到全球第一——2015年摘取全球新能源车销售量桂冠，偏居深圳坪山的比亚迪究竟走过了一条怎样的道路？这家以“成就梦想”为宣言的企业和被外界称为“技术狂人”的创始人王传福究竟有着怎样的梦想？比亚迪的成长又和深圳这块土地有着怎样的联系？



问：比亚迪为什么那么早做新能源车？

答：比亚迪比较早做新能源车，因为传统车市场成熟得不能再成熟了，产业仍然很好，但因为事关环保、石油安全、全球气候变化而受到质疑。这三点是推动新能源汽车发展的动力。

10年前我们说做电动车，没人相信。那时开始大量投入，不过说到底还是因为国家出台新能源汽车指导政策，推动行业出现转机，汽车产业迎来了电动化革命。

“1.3%的更大意义，在于它是一个拐点”

问：新能源车销售情况怎么样？

答：去年中国新能源汽车销量达到33万辆，占当年所有车辆销量的1.3%，比过去增长了好多倍，有井喷之势。当然，1.3%的更大意义在于它是一个拐点。很多时候，一个新生事物从零到1%也许花10年，从1%到10%就只要花5年。电商就是这样走过来的。10年前，谁能想到从网上买东西？

比亚迪电动车去年卖了6.2万辆，占全球11%的市场份额，全球第一，尼桑大概5.5万辆，特斯拉5万辆。今年上半年，比亚迪仍然保持这个市场份额，全年预计达到12万辆，依然保持老大地位。

“我们可不是抢人饭碗、抢市场，而是没有竞争者”

问：夺冠的一个很大原因，是因为新能源车补贴吧？

答：到2020年，财政补贴肯定就没了。关键是要把产品做好，符合国家政策导向，老百姓又认可。习近平总书记强调，发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。这个判断意义特别重大。比亚迪这几年的实践，充分证明了这个判断的高瞻远瞩。去年比亚迪的红色电动双层大巴进入英国。红色双层大巴是英国的象征，但是英国没有这种电动车，我们有，就填补了它的空白。我们可不是抢人饭碗、抢市场，而是没有竞争者，到今天都没有。

大家知道燃油公交大巴污染严重，耗油、噪音都很大，我就想能不能先把燃油公交车换成电动车？因为它是固定路线、固定区间，运营时间又长。如果把燃油公交车换成电动车，既推动产业、改善民生，又减少石油消耗，一举多得。

5年前，我们在深圳推出电动大巴，很多

人都不相信，摇着头问：行不行啊？电池会不会爆炸？一年后能量会不会衰减？用了3年后，国家出台了鼓励发展电动大巴的补贴政策，甚至把燃油大巴的油补拿掉，倒逼运营商换电动大巴。

“要有很强的技术，才能看得远、看得深”

问：这说明比亚迪比别人看得远？

答：要有很强的技术，才能看得远、看得深。我们有1.5万名工程师，夜以继日地研究中国或者世界需要的技术，研究各种技术方向，如新能源技术、太阳能技术。

比亚迪的宣言就是“成就梦想”，梦想有三个，发展太阳能、储能和电动车。

第一个梦想是发展太阳能。人类真正用化石能源只有250年，差不多用了地球上一半的化石能源。假如不改变现在的消费方式，250年后所有的煤、油将消耗殆尽。这不是危言耸听。比亚迪就是要用太阳能技术来改变。太阳能是用之不竭的能源，也是最公平的能量之一。随着技术发展，太阳能价格将大幅降低，发展前景很好。

第二个梦想是储能。电动车实际上就是一个微型储能电站。把这种微型储能电站做大一点，就是储能电站。以后，城市里面每个楼宇都能分布式储能。

第三个梦想是继续发展电动车。以前中国汽车为什么大而不强？因为没有核心技术，但在电动车方面，比亚迪有核心技术，有竞争力。

“新能源车就是一条‘大鱼’，10年前我们就开始‘养’”

问：您说，比亚迪1.5万名工程师做了很多技术研发和集成创新，就像一个鱼池有很多鱼，市场需要就捞一条出来。能否举个例子？

答：新能源车就是一条“大鱼”。10年前，没人相信电动车时，我们就开始“养”，遇到了很多困难，但依然坚持，不放弃。比如股东说你“烧”了这么多钱，分红少了，有争议，这就是困难。我们坚持，不放弃，因为我们认为中国有石油安全、空气清洁、气候变暖三大问题必须直面。北京3年前的大雾霾提高了全国人民的环境意识，生态文明建设也写进了党的十八大报告。有这样的大环境，新能源车这个事业有风险吗？所以，有人质疑，我们仍然坚守。

中国最具人才优势，组织好，就可以将人的力量变成技术。工程师愿意搞研究，创造社会需要的技术与产品。我们的工程师会研究更多中国急需、世界也急需的产品。

比如说电动车，现在国家有这么好的政策，市场增长这么快，但是如果你现在才做肯定来不及，必须看准技术方向，提前储备一批技术人才。未来比亚迪还会有很多新技术。

一些不懂技术的企业家以为我们在豪赌，一些不懂市场又不懂技术的投资家也认为我们在豪赌，其实我胆子很小，我根本不会去豪赌。

“人才资产才是最重要的”

问：对比亚迪来说，什么是核心资源？

答：其实人才资产才是最重要的。假如我要投资公司，固定资产像房子、机器等都不是最重要的，我会更看重它有多少工程师、专利。

中国最具人才优势，组织好，就可以将人的力量变成技术。工程师愿意搞研究，创造社会需要的技术与产品。我们的工程师会研究更多中国急需、世界也急需的产品。

比如说电动车，现在国家有这么好的政策，市场增长这么快，但是如果你现在才做肯定来不及，必须看准技术方向，提前储备一批技术人才。未来比亚迪还会有很多新技术。

一些不懂技术的企业家以为我们在豪赌，一些不懂市场又不懂技术的投资家也认为我们在豪赌，其实我胆子很小，我根本不会去豪赌。

“扶上马，还需送一程”

问：对深圳发展有什么建议？

答：房价太高，势必造成人才流失，可能影响深圳长期健康成长。

问：有什么政策建议？

答：扶上马，还需送一程。国家电动车战略非常正确、及时，希望国家能一如既往支持电动车。等它强大后，补贴真的可以没有，就是一个真正强大的汽车产业了。

术。

“这样一个‘百年机遇’，当然要牢牢抓住”

问：我们注意到，您称华为是“老大哥”，华为研发投入一年近600亿元，请问比亚迪的科研投入情况？

答：我们去年营收大概800亿元，研发投入占4%到5%，有三四十亿元，和华为的差距蛮大。

不过新能源车在中国刚兴起，这样一个“百年机遇”当然要牢牢抓住，我相信未来几年比亚迪会高速增长。我们还有手机代工、电池、太阳能、储能，不同产品线都在往前走。深圳也给了一个很好的平台，我们借这个平台走向国际。

“创新的主体是人，但更大因素是市场环境”

问：深圳走向创新驱动，创新驱动后面是人才驱动吗？

答：创新的主体是人，但更大因素是市场环境，最根本还是靠市场经济。市场上天天倒掉很多企业，这种动力会逼迫企业去创新。如果在一个市场化程度不高的地方，创新动力可能就不会那么足。所以要有一定的环境，才能形成创新动力，这是一种环境驱动。

“车实现智能化，就变成人的第二空间了”

问：国内外不少人在做无人驾驶研究，比亚迪如何布局？

答：传统车和电动车的区别有点像算盘和电子计算器。电动车代替传统车，除了油被电取代，还可实现高度智能化，像智能控制、辅助驾驶、互联网控制，车就变成人的第二空间了。

手机用一两年就可能换掉，车一般都用5年以上。汽车用户一旦被获取，可以长时间服务，就可能获得利润，因此很多互联网巨头进入汽车领域。互联网技术可以提升效率，这些需要传统汽车企业学习，但是汽车制造有它的复杂性，比手机复杂，传统车企和互联网企业会有一个逐步融合的过程。

“中华民族最显著的特征就是汉字，为什么不能用？”

问：比亚迪新能源车为什么用秦、唐、宋、元这些朝代名字命名？

答：我们是一家中国企业，所以想用中国朝代命名这些汽车。还有一个细节，比亚迪车上所有的按键都用汉字。中国人要有骨气和信心：中华民族一个显著特征就是汉字，为什么不能用？车卖到国外，有些人可能觉得中文按键不洋气，可能影响销量。没事，出了错我承担，我舍得这点销量。

以节日促进旅游经济

西藏昌都茶马文化艺术节8月中旬开幕

物馆、强巴林寺、天津广场、水上广场等市区景区（点）；组织邀请来昌嘉宾、旅游协会成员单位人员赴欢乐谷、珠古寺、村（居）“洒咧”点开展“洒咧一夏”旅游体验，以宣传推介昌都旅游资源、旅游线路和旅游商品。



西藏昌都第二届三江茶马文化艺术节新闻发布会现场。